"RECOMMANDATIONS POUR BONNE PRATIQUE DE LA CONSULTATION EXPERTALE EN ANATOMIE ET CYTOLOGIE PATHOLOGIQUES"

L'importance de la consultation expertale et de la relecture en pathologie cancérologique dans l'intérêt du malade et au plan économique (traitement inapproprié voire parfois inutile) est reconnue par tous les médecins en charge de patients.

Au nom de la Société Française de Pathologie et des composantes de la discipline nous avons fait une demande d'inscription au programme de travail 2008 de la Haute Autorité de Santé (HAS) de "Recommandations pour bonne pratique de la consultation expertale en anatomie et cytologie pathologiques" en mai 2007.

Nous avons reçu un courrier du Président Laurent Degos en date du 1er février nous informant que l'HAS avait inscrit ce projet à son programme de travail 2008.

Voici l'argumentaire qui a conduit à cette réponse favorable:
DEFINITIONS DE LA PROBLEMATIQUE

Demande d'avis expertal pour diagnostic ou pour tout autre critère anatomo-pathologique (pronostic, indication de thérapeutique ciblée…) pour la prise en charge d'un patient, par un pathologiste (libéral, de CHG, de CLCC, de HIA ou de CHU), à un autre pathologiste spécialiste expert (consultation expertale).

TRAVAIL ANTERIEUR

Hassoun J, Bataillard A, Voigt JJ et coll. Recommandations de bonnes pratiques. Standards, Options et Recommandations 2004 pour la consultation expertale et la relecture en anatomie et cytologie pathologiques en cancérologie. Bull Cancer 2004;91:941-57 et Ann Pathol 2005;25:149-71.

ENJEUX POUR LES PROFESSIONNELS

1 - Qualité du diagnostic et de la prise en charge du patient

2 - Amélioration des pratiques professionnelles

ENJEUX DE SANTE PUBLIQUE

1 - Impact sur la mortalité

2 - Impact sur la qualité de la vie

3 - Risques d'incapacités ou de handicap

4 - Assurance qualité des programmes de dépistage des cancers (mélanome, col, sein, côlon…)

ENJEUX D'ORGANISATION DES SOINS

1 - Egalité de l'accès aux soins

2 - Qualité et sécurité des soins

ENJEUX FINANCIERS

1 - Economie réalisable par traitement évité ou mieux adapté

2 - Examens complémentaires coûteux économisés

ENJEUX POUR LES PATIENTS 

Plus grande implication dans leur prise en charge avec implication possible dans la réalisation de leur projet thérapeutique.
AUTRES ENJEUX
Meilleure définition de la responsabilité diagnostique

DESTINAIRES CIBLES 
1 - Pathologistes (secteur libéral, CHG, CLCC, HIA, CHU…, cancérologue/oncologue, chirurgien, radiothérapeute, spécialiste d'organes)
2 - Institutions: CNAMTS, ministère de la santé (DHOS), HAS, INCa, INVs
PROPOSITION DE PLANS DE DIFFUSION
1 - Publications
2 - Site Web (HAS, INCa, SFP…)
3 - Congrès de pathologistes (Carrefour Pathologie, Assises de Pathologie…) et de spécialités médicales.

L'importance de cette consultation n'est pas contestée par la CNAMTS pour toute les autres spécialités médicales.

Le patient vu par le médecin généraliste pour une affection respiratoire peut consulter un spécialiste pneumologue qui peut faire appel à un expert de CHU pneumologue, les trois consultations seront prise en charge par la CNAM sans discussion.

Certains suggèrent que cette activité soit prise par les MIGAC, d'autres comme l'INCa prévoit d'assumer une relecture systématique des lymphomes comme étude pilote de faisabilité et de coût avec objectif de la qualité des soins.

Des études récemment conduites, notamment sur les lésions de diagnostic difficile à Orléans (Ann Pathol 2007;27:345-51) et en cancérologie en Aquitaine sur les tumeurs conjonctives, lymphoïdes et mélaniques, confirment l'important impact des consultations pour les patients.

Toutes les composantes de la profession, et plus particulièrement la Société Française de Pathologie, l'Association Française d'Assurance Qualité en Anatomie Pathologique et le Syndicat de Médecins Pathologistes Français, sont prêtes à produire ces recommandations de bonnes pratiques.
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