LA FORMATION MEDICALE CONTINUE

La FMC se met en place avec la création des Conseils Nationaux pour chaque catégorie de médecins hospitaliers, libéraux et salariés, puis dans un deuxième temps des Conseils Régionaux. Les Conseils Nationaux définiront la politique de FMC en fixant les orientations nationales et en agréant les organismes formateurs. Les Conseils Régionaux valideront la formation continue à l’échelon individuel de chaque médecin.

Pour notre spécialité, la SFP a eu un rôle important dans ce domaine en participant à la création en 1996 de la Fédération des Spécialités Médicales (FSM). La FSM est un rouage essentiel de la FMC par la conception d’une charte de qualité pour la FMC et par son rôle à venir d’audit externe professionnel.

Cependant la formation continue en Anatomie et Cytologie Pathologiques est dispensée par différentes structures et il est apparu à l’ensemble des instances de notre profession que l’AFAQAP avait naturellement vocation à être l’interlocuteur unique pour notre spécialité auprès des Conseils de la FMC. Un conseil de FMC a donc été créé à l’AFAQAP qui va conduire la démarche.
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